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Liebe Spielerinnen und Spieler,

herzlich willkommen beim Finale des Challenger Cup 2022! Es freut mich sehr, dass es 
nach zwei ausgefallenen Jahren endlich wieder möglich ist, diesen Wettbewerb für den  
Breitensport durchzuführen. Für viele von Ihnen ist es sicher die erste größere Bridgever- 
anstaltung seit Beginn der Pandemie und dadurch nochmal zusätzlich etwas ganz Beson- 
deres – genießen Sie es! Für einige ist es vielleicht das erste große Turnier überhaupt 
– großartig, schön dass Sie dabei sind!

Ganz herzlich bedanken möchte ich mich an dieser Stelle bei denjenigen, die den Challenger  
Cup dieses Jahr möglich gemacht haben. Aus dem neuen und dem alten Präsidium waren 
es hauptsächlich Waltraud Grüning und Eva Güttler. Weiterhin unterstützten tatkräftig die 
Turnierleiter Gunthart Thamm, Mathias Farwig, Martin Staber und Harald Bletz und natürlich 
die vielen Verantwortlichen in den Clubs. Vielen Dank für Eure Arbeit!

Auch wenn unser Leben wieder normaler geworden ist, ist die Pandemie noch nicht vorbei 
und das Risiko, sich mit Corona anzustecken, besteht weiterhin. Wir hoffen, dass unsere 
Corona-Maßnahmen während des Challenger Cup 2022 ein guter Kompromiss sind, aber 
vor allem hoffen wir auf ein verantwortliches, verständnisvolles und rücksichtsvolles Verhalten  
von allen Teilnehmerinnen und Teilnehmern.

Und jetzt genießen Sie die Tage in Hamburg!

Herzliche Grüße

Marie Eggeling
Präsidentin des DBV
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Teiler Nord
Gef. keiner

♠A 5

� 9 7 5 4

�KB 9 7 6

♣ 10 4

♠ 10 7 4
�B 8 6 3 2

� 10 4

♣A 6 3

N

W 1 O

S

♠B 8 6

�KD 10

�AD 8 5 2

♣K 5
♠KD 9 3 2

�A

� 3

♣DB 9 8 7 2

West Nord Ost Süd

Pass 1SA 2♠1

Pass Pass Pass

1 ♠ und eine Unterfarbe

Ausspiel: �10
Score: +170

Eine der gebräuchlichsten Absprachen gegen 1SA ist die Multi-Landy-Konvention, in der 2♠
ein 5er ♠mit einer mindestens 4er Unterfarbe zeigt. Das Abspiel in 2♠ erscheint relativ einfach.
Süd zieht die Trümpfe, die brav 3-3 stehen, und entwickelt sich dann gemütlich sein 6er ♣ für
zehn Stiche. Glänzen können hier allerdings die Gegenspieler: Wenn nach �-Ausspiel mit ♣K
und ♣ zum Ass fortgesetzt wird, promoviert eine dritte ♣-Runde einen Trumpfstich für O-W.
Klasse, wenn Sie dieses Gegenspiel gefunden haben!

Teiler Ost
Gef. N/S

♠K 7 5 4

�K 10 9 8 2

�AK 8

♣ 4

♠A 9 8

�AD

�D 10 2

♣AD 7 6 5

N

W 2 O

S

♠B 10 6 3

� 7 6

�B 9 6 5 3

♣ 8 3
♠D 2

�B 5 4 3

� 7 4

♣KB 10 9 2

West Nord Ost Süd

Pass Pass
1♣ 1� Pass 2�
X1 Pass 2♠ Pass
Pass 3� Pass Pass
Pass

1 Takeout Double

Ausspiel: ♠B
Score: +170

In Gefahr gegen Nichtgefahr würde ich mit der Südhand vermutlich nicht mit 3� sperren, die
Reise endet aber trotzdem auf der 3er Stufe, denn West wird und mit seiner starken Hand
nicht 2� spielen lassen. Wenn die Gegenspieler sehr sauber verteidigen und der Alleinspieler
etwas nachlässig abspielt, sind auch neun Stiche denkbar, in der Regel wird Nord aber mit
zehn Stichen für 170 nach Hause gehen.
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Teiler Süd
Gef. O/W

♠A 10 4 2

�KD 10 7 6

�K 5 4

♣A

♠DB 9 3

�B 5 2

� 9

♣KD 9 6 4

N

W 3 O

S

♠ 6 5
� 9 8

�A 10 7 6

♣B 10 8 7 2
♠K 8 7

�A 4 3

�DB 8 3 2

♣ 5 3

West Nord Ost Süd

Pass
Pass 1� Pass 3�
Pass 4� Pass Pass
Pass

Ausspiel: ♣B
Score: +480

Vielleicht haben Sie mit der Südhand nur 2� gesagt. Finde ich unterreizt, führt aber auch in
4�, denn Nord wird mit seinen 16 Punkten plus Single keinesfalls passen. Sitzt auf Ost ein
Anfänger, greift er vielleicht das �A an und gibt seinem Partner einen �-Schnapper. In dieser
Hand ein sehr erfolgreiches Ausspiel, aber grundsätzlich sollte man A10xx im Farbkontrakt
nicht mit der Kneifzange anfassen. Nach dem ”normalen” ♣B-Ausspiel kann Nord sich die
Karos für zwei ♠-Abwürfe entwickeln...12 Stiche!

Teiler West
Gef. alle

♠B 3

�AB 5

�K 9 3 2

♣DB 8 5

♠A 10 9 6 4

� 10 8 2

� 10 8 6 4

♣K

N

W 4 O

S

♠D 2

�D 9 6

�DB 7

♣A 10 6 3 2
♠K 8 7 5

�K 7 4 3

�A 5

♣ 9 7 4

West Nord Ost Süd

Pass 1� Pass 1�
Pass 1SA Pass Pass
Pass

Ausspiel: ♣3
Score: +90

Haben Sie auf Ost 2♣ gereizt? Ein Negatives Kontra von Süd, das auf Nord mit ♣DBxx dage-
gen einfach stehen gelassen wird, wäre die gerechte Strafe für diese mehr als unzureichende
Gegenreizung auf der 2er Stufe. Man hat zwar nur 11 Punkte, aber dafür sind es nur fünf Kar-
ten und die auch noch von dünnster Qualität...! Für die 2er Stufe ist das echt zu wenig! Man
lässt den Gegner gemütlich 1SA spielen, die er in der Praxis voraussichtlich für 90 gewinnen
wird.
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Teiler Süd
Gef. O/W

♠A 10 4 2

�KD 10 7 6

�K 5 4

♣A

♠DB 9 3

�B 5 2

� 9

♣KD 9 6 4

N

W 3 O

S

♠ 6 5
� 9 8

�A 10 7 6

♣B 10 8 7 2
♠K 8 7

�A 4 3

�DB 8 3 2

♣ 5 3

West Nord Ost Süd

Pass
Pass 1� Pass 3�
Pass 4� Pass Pass
Pass

Ausspiel: ♣B
Score: +480

Vielleicht haben Sie mit der Südhand nur 2� gesagt. Finde ich unterreizt, führt aber auch in
4�, denn Nord wird mit seinen 16 Punkten plus Single keinesfalls passen. Sitzt auf Ost ein
Anfänger, greift er vielleicht das �A an und gibt seinem Partner einen �-Schnapper. In dieser
Hand ein sehr erfolgreiches Ausspiel, aber grundsätzlich sollte man A10xx im Farbkontrakt
nicht mit der Kneifzange anfassen. Nach dem ”normalen” ♣B-Ausspiel kann Nord sich die
Karos für zwei ♠-Abwürfe entwickeln...12 Stiche!

Teiler West
Gef. alle

♠B 3

�AB 5

�K 9 3 2

♣DB 8 5

♠A 10 9 6 4

� 10 8 2

� 10 8 6 4

♣K

N

W 4 O

S

♠D 2

�D 9 6

�DB 7

♣A 10 6 3 2
♠K 8 7 5

�K 7 4 3

�A 5

♣ 9 7 4

West Nord Ost Süd

Pass 1� Pass 1�
Pass 1SA Pass Pass
Pass

Ausspiel: ♣3
Score: +90

Haben Sie auf Ost 2♣ gereizt? Ein Negatives Kontra von Süd, das auf Nord mit ♣DBxx dage-
gen einfach stehen gelassen wird, wäre die gerechte Strafe für diese mehr als unzureichende
Gegenreizung auf der 2er Stufe. Man hat zwar nur 11 Punkte, aber dafür sind es nur fünf Kar-
ten und die auch noch von dünnster Qualität...! Für die 2er Stufe ist das echt zu wenig! Man
lässt den Gegner gemütlich 1SA spielen, die er in der Praxis voraussichtlich für 90 gewinnen
wird.
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Teiler Nord
Gef. N/S

♠ 2
�KD 10 8

�DB 10 8 6

♣A 7 3

♠AK 8 6 3

�A 2

� 9 2

♣K 8 5 2

N

W 5 O

S

♠B 7

�B 6 5 3

�A 7 4 3

♣B 6 4
♠D 10 9 5 4

� 9 7 4

�K 5

♣D 10 9

West Nord Ost Süd

1� Pass 1♠
Pass 2� Pass Pass
Pass

Ausspiel: �5
Score: +90

Hier haben wir eine systemunabhängige Standardreizung, die in 2� endet, die - je nach Ge-
genspiel - für 90 oder 110 erfüllt werden. Aber obwohl die Reizung vom System eigentlich
vorgeschrieben ist, würde ich wetten, dass die Reizung an vielen Tischen anders lief. Auf
Nord wurde bestimmt an vielen Tischen (trotz Single im Blatt) nach 1�-1♠ 1SA zurückgebo-
ten, worauf Süd dann seine Piks wiederholt hat, was im desaströsen 5-1-Fit geendet hat. Das
korrekte Rückgebot des Eröffners ist 2�, die dann von Süd gepasst werden sollten. Keines-
falls darf man auf Süd gegenüber einem unausgeglichenen 2�-Rückgebot seine 5er Länge
wiederholen. Warum? Um (s.o.) den desaströsen 5-1-Fit zu vermeiden!

Teiler Ost
Gef. O/W

♠AB 10 8 3

�B 4 3

� 10 5 3

♣A 2

♠ 9 7 4
�K 10 7 5

�AB 6

♣D 10 7

N

W 6 O

S

♠ 5
�AD 9 8

�KD 9 8 7

♣KB 3
♠KD 6 2

� 6 2

� 4 2

♣ 9 8 6 5 4

West Nord Ost Süd

1� Pass
1� 1♠ 3� 3♠
4� Pass Pass 4♠
Pass1 Pass 5� Pass
Pass Pass

1 Forcing Pass

Ausspiel: ♠A
Score: -650

Sollte Süd im Alleingang noch 4♠ bieten, was man bei der aktuellen Gefahrenlage durchaus
machen kann, wird es nicht einfach für O-W noch 5� zu sagen. Mit 0 Punkten in Pik würde
ich auf West ein forcierendes Pass abgeben, worauf Ost dann wahrscheinlich noch 5� sagen
wird, was dann auch zu 650 führt. Eine gute Entscheidung, denn 4♠ im Kontra bringt gerade
mal 300. Selbst 5♠ wären noch billiger als gegnerische 5�, aber 5♠ kann nach menschlichem
Ermessen nun wirklich niemand mehr sagen.
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Teiler Süd
Gef. alle

♠K 9 4 3

�AB 6 2

� 6 5

♣A 5 4

♠ 8 7 5
�K 9 5 4

�D 9 7 3

♣B 7

N

W 7 O

S

♠AB 2

�D 10 7 3

�AK 4 2

♣ 9 2
♠D 10 6

� 8

�B 10 8

♣KD 10 8 6 3

West Nord Ost Süd

Pass
Pass 1♣ X 3♣1

Pass Pass Pass

1 schwach (5-8 Pkt)

Ausspiel: �A
Score: +130

Hier ist es wichtig, mit der Südhand sofort in 3♣ zu springen, um dem Gegner den Einstieg in
die Reizung zu erschweren. Süd ist fast schon ein bisschen stark für 3♣, aber in Gefahr darf
man auch mal Maximum für seine Ansage haben. Lässt man, beispielsweise mit einer 2♣-
Ansage, dem Westspieler die Chance 2� zu sagen, wird man natürlich nochmal 3♣ sagen und
sich dann mit 3� von Ost konfrontiert sehen... und dann? Im Alleingang 4♣ sagen? Passen?
Kontrieren? Besser man sagt gleich 3♣, dann hat man (hoffentlich) Ruhe!

Teiler West
Gef. keiner

♠B 7 5 4

�KD 8 5 3

�B 10

♣ 10 8

♠AD 10 8

� 10 4 2

� 9 8 2

♣A 7 4

N

W 8 O

S

♠K 9 6 3

� 9

�AD 7 5 3

♣KB 3
♠ 2
�AB 7 6

�K 6 4

♣D 9 6 5 2

West Nord Ost Süd

Pass Pass 1� Pass
1♠ Pass 2♠ X
XX1 3� 4♠ Pass
Pass Pass

1 ab 10 Pkt., mind. einladend

Ausspiel: �K
Score: -420

Waren Sie versucht mit der Südhand 2♣ zu sagen? Tun sie das nicht! Die Farbe ist viel zu
schlecht und Punkte haben Sie auch nicht viele. Warten Sie auf Süd lieber ab, bis der linke
Gegner das aus Ihrer Sicht wahrscheinlichste Gebot abgegeben hat: 1♠! Wenn Sie dann
das nächste Mal dran sind, sagen Sie Kontra und haben dann BEIDE nicht gereizten Farben
gezeigt und sind nicht auf Treff festgelegt. West sagt mit seinen 10 Punkten Rekontra, worauf
Ost dann mit 13 Punkten plus Single das Vollspiel ansagen wird. In 4♠ wird man einen �-
und einen �-Stich verlieren, sowie einen Trumpf- oder einen ♣-Stich. Eine dünne Partie, die
möglicherweise ohne Zwischenreizung gar nicht angesagt worden wäre.
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Teiler Süd
Gef. alle

♠K 9 4 3

�AB 6 2

� 6 5

♣A 5 4

♠ 8 7 5
�K 9 5 4

�D 9 7 3

♣B 7

N

W 7 O

S

♠AB 2

�D 10 7 3

�AK 4 2

♣ 9 2
♠D 10 6

� 8

�B 10 8

♣KD 10 8 6 3

West Nord Ost Süd

Pass
Pass 1♣ X 3♣1

Pass Pass Pass

1 schwach (5-8 Pkt)

Ausspiel: �A
Score: +130

Hier ist es wichtig, mit der Südhand sofort in 3♣ zu springen, um dem Gegner den Einstieg in
die Reizung zu erschweren. Süd ist fast schon ein bisschen stark für 3♣, aber in Gefahr darf
man auch mal Maximum für seine Ansage haben. Lässt man, beispielsweise mit einer 2♣-
Ansage, dem Westspieler die Chance 2� zu sagen, wird man natürlich nochmal 3♣ sagen und
sich dann mit 3� von Ost konfrontiert sehen... und dann? Im Alleingang 4♣ sagen? Passen?
Kontrieren? Besser man sagt gleich 3♣, dann hat man (hoffentlich) Ruhe!

Teiler West
Gef. keiner

♠B 7 5 4

�KD 8 5 3

�B 10

♣ 10 8

♠AD 10 8

� 10 4 2

� 9 8 2

♣A 7 4

N

W 8 O

S

♠K 9 6 3

� 9

�AD 7 5 3

♣KB 3
♠ 2
�AB 7 6

�K 6 4

♣D 9 6 5 2

West Nord Ost Süd

Pass Pass 1� Pass
1♠ Pass 2♠ X
XX1 3� 4♠ Pass
Pass Pass

1 ab 10 Pkt., mind. einladend

Ausspiel: �K
Score: -420

Waren Sie versucht mit der Südhand 2♣ zu sagen? Tun sie das nicht! Die Farbe ist viel zu
schlecht und Punkte haben Sie auch nicht viele. Warten Sie auf Süd lieber ab, bis der linke
Gegner das aus Ihrer Sicht wahrscheinlichste Gebot abgegeben hat: 1♠! Wenn Sie dann
das nächste Mal dran sind, sagen Sie Kontra und haben dann BEIDE nicht gereizten Farben
gezeigt und sind nicht auf Treff festgelegt. West sagt mit seinen 10 Punkten Rekontra, worauf
Ost dann mit 13 Punkten plus Single das Vollspiel ansagen wird. In 4♠ wird man einen �-
und einen �-Stich verlieren, sowie einen Trumpf- oder einen ♣-Stich. Eine dünne Partie, die
möglicherweise ohne Zwischenreizung gar nicht angesagt worden wäre.
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Teiler Nord
Gef. O/W

♠B 9 4

�D 10 8 6

�B 5 3

♣ 8 7 3

♠KD 2

� 9 3 2

�A 7 6 4 2

♣B 6

N

W 9 O

S

♠A 10 8 7 5

� 4

�KD 10

♣K 10 9 2
♠ 6 3
�AKB 7 5

� 9 8

♣AD 5 4

West Nord Ost Süd

Pass 1♠ 2�
2♠ 3� 3♠ Pass
4♠ Pass Pass Pass

Ausspiel: �A
Score: -620

Mit der Westhand würde ich erstmal nur 2♠ sagen. Drei Kleine ist so ziemlich die schlimmste
Haltung, die man in einer vom Gegner gereizten Farbe haben kann, daher würde ich nach
2� die Westhand abwerten. Nachdem der Gegner allerdings diese Farbe hebt, gehört �xxx
wieder zu den besten Haltungen, die man haben kann, da der Partner in dieser Farbe maximal
ein Double hat. Auch wenn 3♠ nicht einladend ist (Kontra = Game Try Double wäre einladend),
so liegt der Verdacht nahe, dass Ost für sein 3♠-Gebot ein Single in Cœur hat. Daher würde
ich jetzt auf West mit 10 arbeitenden Punkten auf jeden Fall noch in 4♠ heben, die mit fünf ♠-
und fünf �-Stichen im Schlaf zu erfüllen ist.

Teiler Ost
Gef. alle

♠B 10 8 5

�K 10 8

�AK 8 3

♣ 4 3

♠A 2

�AB 6 5 3

� 7 6 5 4 2

♣ 2

N

W 10 O

S

♠D 9 7 4 3

�D 9

� 10

♣KB 10 7 5
♠K 6

� 7 4 2

�DB 9

♣AD 9 8 6

West Nord Ost Süd

Pass 1♣
1� X 1♠ Pass
Pass 2SA Pass Pass
Pass

Ausspiel: �D
Score: +120/-100

Mit der Westhand würde ich vom Reizen eines Zweifärbers Abstand nehmen. Vielleicht hat
man ein bisschen wenig, um den Partner in Gefahr mit 2SA auf die 3er Stufe zu schieben.
Zum Schluss wird man in 2SA von Nord landen, gegen die Ost die �D angreifen wird. Ob Nord
2SA erfüllt oder down geht hängt von der ♠-Farbe ab. Spielt man Pik zum König, bekommen
OW vier �- und zwei ♠-Stiche. Lässt er dagegen ♠10 oder ♠B durchlaufen gibt es neben den
Cœurs nur einen ♠-Stich.
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Teiler Süd
Gef. keiner

♠K 9 6

�D 10 3

�KDB 10 9 4 2

♣—

♠ 8 5 4
�AB 8 2

� 6 5

♣B 8 7 6

N

W 11 O

S

♠D
�K 9 7 5

� 8 7 3

♣KD 9 5 3
♠AB 10 7 3 2

� 6 4

�A

♣A 10 4 2

West Nord Ost Süd

1♠
Pass 2� Pass 2♠
Pass 4♣1 Pass 4�2

Pass 4♠ Pass Pass
Pass

1 Splinter
2 CueBid

Ausspiel: �A
Score: +450

Je wissenschaftlicher und genauer die Reizung, desto mehr weiß man über die Hand des
Partners. Leider hört der Gegner unserer Reizung auch zu und wenn Nord erst ein ♣-Splinter
abgibt und dann eine �-CueBid verneint, worauf Süd dann auch jede Lust am Schlemm ver-
liert, wird ein aufmerksamer Westspieler darauf kommen, dass N-S die �-Kontrolle fehlt und
das �A ausspielen. Haben NS anders gereizt oder West war gar nicht so aufmerksam, dann
wird natürlich nicht das �A ausgespielt und der Alleinspieler erzielt einfache 13 Stiche.

Teiler West
Gef. N/S

♠ 8
�B 7 5

�A 8 6

♣A 10 9 8 6 3

♠KB 9 5

�K 9 6 4

�K

♣DB 5 2

N

W 12 O

S

♠D 6 2

�A 10 2

� 9 7 4 3

♣K 7 4
♠A 10 7 4 3

�D 8 3

�DB 10 5 2

♣—

West Nord Ost Süd

1♣ Pass 1SA 2♣1

Pass 2�2 Pass Pass
Pass

1 Zweifärber ohne Treffs
2 Pass/Correct

Ausspiel: ♣4
Score: +110

Mit zwei 5er Farben sollte man auf Süd mittels Farbüberruf seinen Zweifärber zeigen. Wenn
2♣ bei Ihnen beide OF verspricht, können Sie das natürlich nicht reizen. Ich bin allerdings
ein Fan davon, dass 2♣ die Farben noch nicht festlegt. Nord sollte dann mit dem billigsten
Gebot (2�) auf Fitsuche gehen, was zum Endkontrakt wird. Nord kann zwei schwarze Asse,
drei ♠-Schnapper in der Hand, drei ♣-Schnapper am Tisch plus einen weiteren Stich mit �DB
erzielen. Sollte Nord ein Fan von Trumpfziehen sein, so sollte es pro Trumpfrunde einen Stich
weniger geben...
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Teiler Süd
Gef. keiner

♠K 9 6

�D 10 3

�KDB 10 9 4 2

♣—

♠ 8 5 4
�AB 8 2

� 6 5

♣B 8 7 6

N

W 11 O

S

♠D
�K 9 7 5

� 8 7 3

♣KD 9 5 3
♠AB 10 7 3 2

� 6 4

�A

♣A 10 4 2

West Nord Ost Süd

1♠
Pass 2� Pass 2♠
Pass 4♣1 Pass 4�2

Pass 4♠ Pass Pass
Pass

1 Splinter
2 CueBid

Ausspiel: �A
Score: +450

Je wissenschaftlicher und genauer die Reizung, desto mehr weiß man über die Hand des
Partners. Leider hört der Gegner unserer Reizung auch zu und wenn Nord erst ein ♣-Splinter
abgibt und dann eine �-CueBid verneint, worauf Süd dann auch jede Lust am Schlemm ver-
liert, wird ein aufmerksamer Westspieler darauf kommen, dass N-S die �-Kontrolle fehlt und
das �A ausspielen. Haben NS anders gereizt oder West war gar nicht so aufmerksam, dann
wird natürlich nicht das �A ausgespielt und der Alleinspieler erzielt einfache 13 Stiche.

Teiler West
Gef. N/S

♠ 8
�B 7 5

�A 8 6

♣A 10 9 8 6 3

♠KB 9 5

�K 9 6 4

�K

♣DB 5 2

N

W 12 O

S

♠D 6 2

�A 10 2

� 9 7 4 3

♣K 7 4
♠A 10 7 4 3

�D 8 3

�DB 10 5 2

♣—

West Nord Ost Süd

1♣ Pass 1SA 2♣1

Pass 2�2 Pass Pass
Pass

1 Zweifärber ohne Treffs
2 Pass/Correct

Ausspiel: ♣4
Score: +110

Mit zwei 5er Farben sollte man auf Süd mittels Farbüberruf seinen Zweifärber zeigen. Wenn
2♣ bei Ihnen beide OF verspricht, können Sie das natürlich nicht reizen. Ich bin allerdings
ein Fan davon, dass 2♣ die Farben noch nicht festlegt. Nord sollte dann mit dem billigsten
Gebot (2�) auf Fitsuche gehen, was zum Endkontrakt wird. Nord kann zwei schwarze Asse,
drei ♠-Schnapper in der Hand, drei ♣-Schnapper am Tisch plus einen weiteren Stich mit �DB
erzielen. Sollte Nord ein Fan von Trumpfziehen sein, so sollte es pro Trumpfrunde einen Stich
weniger geben...
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Teiler Nord
Gef. alle

♠ 9 2
�DB 8 7

�K 7

♣KB 9 8 6

♠AB 7 6 4

� 6 5 4

�D 8 6 5 3

♣—

N

W 13 O

S

♠D 10 8 5

�A 9 3

� 10 2

♣D 7 5 4
♠K 3

�K 10 2

�AB 9 4

♣A 10 3 2

West Nord Ost Süd

Pass Pass 1SA
2♠1 X2 3♠ Pass
Pass X3 Pass 3SA
Pass Pass Pass

1 5er ♠ + 4er UF
2 Negativ X
3 Negativ X

Ausspiel: ♠6
Score: -100

Ein schöner 3SA-Kontrakt mit 25 Punkten, der nur einen Nachteil hat: Er geht nicht! Auch
wenn man nach der Zwischenreizung in der Lage sein sollte, die ♣D zu lokalisieren, macht
man trotzdem nur fünf ♣-Stiche, zwei �-Stiche und den ♠K. Und das auch nur, wenn der
Gegner Pik ausspielt. Nach einem anderen Ausspiel drohen sogar zwei Faller, weil der Gegner
dann fünf ♠-Stiche und das �A macht. Manche Kontrakte gehen halt einfach nicht, ohne dass
irgendjemand einen Fehler gemacht hat.

Teiler Ost
Gef. keiner

♠B 10 9 6

�AB 2

�KD 4 2

♣ 6 5

♠AD 8

� 6 3

�A 9 3

♣K 10 8 3 2

N

W 14 O

S

♠ 7 5
�KD 10 9 7 4

� 7

♣ADB 9
♠K 4 3 2

� 8 5

�B 10 8 6 5

♣ 7 4

West Nord Ost Süd

1� Pass
2♣ Pass 2� Pass
3SA Pass 4♣ Pass
4� Pass Pass Pass

Ausspiel: �B
Score: -480

So freundlich, wie alles steht und verteilt ist, hätte man auch 6♣ oder 6� reizen können,
aber hinterher ist man immer klüger. Die Kernfrage der Hand ist eigentlich: Soll man mit der
Osthand den Partner 3SA spielen lassen? Ich würde mit diesem extrem guten ♣-Anschluss
und der 6-4-Verteilung keinesfalls 3SA passen, worauf West dann mit seinem �-Double in 4�
ausbessern sollte. Dort macht man einfache 12 Stiche, während 3SA nach �-Angriff sogar
down gehen, wohingegen nach ♠-Angriff zwölf Stiche für 490 erzielt würden.
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10

Teiler Süd
Gef. N/S

♠B 7

�D 10 8 5

� 9 6 3 2

♣K 5 3

♠ 10 6 3 2
�B 9 6 2

� 4

♣D 9 6 2

N

W 15 O

S

♠D 9 8 5 4

�K 3

�K 8 5

♣A 8 4
♠AK

�A 7 4

�ADB 10 7

♣B 10 7

West Nord Ost Süd

1�
Pass 1� 1♠ X1

3♠2 Pass Pass 3SA
Pass Pass

1 3er � (Support X)
2 Sperre

Ausspiel: ♠2
Score: +600

Heutzutage haben Gegenreizungen auf der 1er Stufe punktemäßig nicht mehr viel zu heißen.
Aber immer dann, wenn Leute mit schlechten Farben zwischenreizen (und das hat Ost ganz
offensichtlich), tendiere ich dazu, dort die Mehrheit an Punkten zu vermuten. Denn schlechte
Farbe UND keine Punkte hält häufig selbst abgebrühte Reizer vom Bieten ab. Daher würde
ich ♠-Angriff nehmen und �-Schnitt zur 10 spielen. Das klappt und die �D bietet ein Entree
zum Tisch, um von dort die �9 zum Schnitt vorzulegen und mit fünf Karos und jeweils zwei
Stichen in den Oberfarben 3SA nach Hause zu rudern.

Teiler West
Gef. O/W

♠B 8 5 3

�D 8 5 4

�A 5 4

♣ 9 8

♠AK 9 6

�B 9 3

�B 8 7

♣KB 6

N

W 16 O

S

♠ 10 4 2
� 10 7 6

�D 6

♣D 10 5 3 2
♠D 7

�AK 2

�K 10 9 3 2

♣A 7 4

West Nord Ost Süd

1♣ Pass Pass 1�
Pass 1� Pass 2SA
Pass Pass Pass

Ausspiel: ♠A
Score: +180

West ahnt natürlich nichts von Partners Treffs und wird nicht den erfolgreichen ♣-Angriff von
KBx wählen, sondern das normale, aber nicht sehr hilfreiche ♠-Ausspiel. Der Alleinspieler wird
daraufhin vier �-Stiche, vier �-Stiche, ♣A und einen ♠-Stich machen. Hätte Nord mit seinen 7
Punkten 3SA sagen müssen? Nein, keinesfalls! Manchmal kann man Partien mit 23 Punkten
erfüllen, weil der Gegner nicht das optimale Aus-, Nach- oder Gegenspiel findet. Daraus sollte
man aber nicht den Schluss ziehen, dass man im falschen Kontrakt war.
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Teiler Süd
Gef. N/S

♠B 7

�D 10 8 5

� 9 6 3 2

♣K 5 3

♠ 10 6 3 2
�B 9 6 2

� 4

♣D 9 6 2

N

W 15 O

S

♠D 9 8 5 4

�K 3

�K 8 5

♣A 8 4
♠AK

�A 7 4

�ADB 10 7

♣B 10 7

West Nord Ost Süd

1�
Pass 1� 1♠ X1

3♠2 Pass Pass 3SA
Pass Pass

1 3er � (Support X)
2 Sperre

Ausspiel: ♠2
Score: +600

Heutzutage haben Gegenreizungen auf der 1er Stufe punktemäßig nicht mehr viel zu heißen.
Aber immer dann, wenn Leute mit schlechten Farben zwischenreizen (und das hat Ost ganz
offensichtlich), tendiere ich dazu, dort die Mehrheit an Punkten zu vermuten. Denn schlechte
Farbe UND keine Punkte hält häufig selbst abgebrühte Reizer vom Bieten ab. Daher würde
ich ♠-Angriff nehmen und �-Schnitt zur 10 spielen. Das klappt und die �D bietet ein Entree
zum Tisch, um von dort die �9 zum Schnitt vorzulegen und mit fünf Karos und jeweils zwei
Stichen in den Oberfarben 3SA nach Hause zu rudern.

Teiler West
Gef. O/W

♠B 8 5 3

�D 8 5 4

�A 5 4

♣ 9 8

♠AK 9 6

�B 9 3

�B 8 7

♣KB 6

N

W 16 O

S

♠ 10 4 2
� 10 7 6

�D 6

♣D 10 5 3 2
♠D 7

�AK 2

�K 10 9 3 2

♣A 7 4

West Nord Ost Süd

1♣ Pass Pass 1�
Pass 1� Pass 2SA
Pass Pass Pass

Ausspiel: ♠A
Score: +180

West ahnt natürlich nichts von Partners Treffs und wird nicht den erfolgreichen ♣-Angriff von
KBx wählen, sondern das normale, aber nicht sehr hilfreiche ♠-Ausspiel. Der Alleinspieler wird
daraufhin vier �-Stiche, vier �-Stiche, ♣A und einen ♠-Stich machen. Hätte Nord mit seinen 7
Punkten 3SA sagen müssen? Nein, keinesfalls! Manchmal kann man Partien mit 23 Punkten
erfüllen, weil der Gegner nicht das optimale Aus-, Nach- oder Gegenspiel findet. Daraus sollte
man aber nicht den Schluss ziehen, dass man im falschen Kontrakt war.
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Teiler Nord
Gef. keiner

♠A 6

� 10 9 6

�D 9 5

♣DB 8 7 5

♠K 3

�D 8 2

�B 10 8 4

♣A 10 9 6

N

W 17 O

S

♠D 10 9 7 2

�K 7

� 7 6 3

♣K 4 2
♠B 8 5 4

�AB 5 4 3

�AK 2

♣ 3

West Nord Ost Süd

Pass Pass 1�
Pass 2� 2♠ 3�
Pass Pass Pass

Ausspiel: ♠K
Score: +170

Haben Sie mit der Osthand gepasst und den Gegner 2� spielen lassen? Für mich wäre 2♠ in
Nichtgefahr zwingend, aber ich gehöre auch nicht gerade zu den furchtsamsten Geistern im
Bridgezirkus. West wird jetzt normalerweise den ♠K angreifen, was allerdings eher hilfreich
für den Alleinspieler ist. Der kann jetzt den Expass zum ♠B spielen und kommt so mit lediglich
einem ♠-Schnapper aus und verliert nur einen ♠-, einen �- und einen ♣-Stich.

Teiler Ost
Gef. N/S

♠B 10

�D 2

�AKD 10 9 8 4

♣B 5

♠A 6 4

�K 8 7 6 5 4

� 6 3 2

♣ 3

N

W 18 O

S

♠ 9 8 7 5 3
�AB 10

�B

♣ 10 9 8 4
♠KD 2

� 9 3

� 7 5

♣AKD 7 6 2

West Nord Ost Süd

Pass 1♣
2� 3� 3� Pass
Pass 5� Pass Pass
Pass

Ausspiel: �A
Score: -100

3� als neue Farbe auf 3er Stufe ist partieforcierend. Deshalb kann und sollte Süd auf 3�
erst einmal passen, obwohl er eine gute Hand hat. Nord wird 3� ganz sicher nicht stehen
lassen, sondern wahrscheinlich 3SA sagen, sollte er einen Stopper haben. Im aktuellen Fall
ist der Stopper aber nicht da, so dass man halt 5� versucht, die leider chancenlos fallen,
nachdem der Gegner humorlos seine drei OF-Stiche kassiert hat. Kann man es schaffen, im
�-Teilkontrakt stehen zu bleiben? Man schon, ich leider nicht!
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Teiler Süd
Gef. O/W

♠ 8 4
� 9 5

�AD 10 3

♣ 10 9 8 7 2

♠D 10 3

�AKD 10 6

� 9 7 4

♣ 5 3

N

W 19 O

S

♠A 5 2

�B 2

�KB 8 6 2

♣DB 4
♠KB 9 7 6

� 8 7 4 3

� 5

♣AK 6

West Nord Ost Süd

1♠
2� Pass 2SA Pass
Pass Pass

Ausspiel: ♠7
Score: -120

Auch wenn ich kein Freund davon bin, mit 5332 auf der 2er Stufe gegen zu reizen, so würde
ich mich mit dieser Farbe auf West doch zu einem 2�-Gebot hinreißen lassen. 2SA von Ost
sollte dann die Reizung beenden. ♠-Angriff gewinnt man am Tisch mit der 10 und sollte sofort
anfangen, seinen achten Stich zu entwickeln. Hierbei sollte man sich unbedingt für die �-Farbe
entscheiden und keinesfalls für Treff, da man es sich nicht leisten kann, dass Nord mit ♣A oder
♣K (sofern er eine der beiden Karten hat) den zweiten Stich gewinnt und Pik durchspielt. Sollte
Nord dagegen in Karo sofort mit dem A reinhüpfen, um Pik zu spielen, dann ist der �K hoch
und acht Stiche sind dem Alleinspieler nicht mehr zu nehmen.

Teiler West
Gef. alle

♠B 10

�A 7 4

�AK 9

♣ADB 3 2

♠K 8 7 5 3

� 9 6 3

� 10

♣ 8 7 5 4

N

W 20 O

S

♠D 4

�B 2

�DB 8 6 5 4 3

♣K 6
♠A 9 6 2

�KD 10 8 5

� 7 2

♣ 10 9

West Nord Ost Süd

Pass 1♣ 3� X
Pass 3SA Pass Pass
Pass

Ausspiel: �6
Score: +690

Süd ist mit 9 Punkten ein bisschen schwach für ein Kontra auf 3er Stufe, aber passen ist mit
5-4 in Oberfarbe auch kein Hit. Man muss sich eben entscheiden, ob man die Hand über-
oder unterreizt. Wenn man Kontra sagt, wird man im aktuellen Fall den �-Fit verpassen und
in 3SA landen. Das ist hier aber leicht zu verkraften, denn mit fünf �-, vier ♣-Stichen und drei
Topstichen in Karo und Pik kommt man in SA auf die gleichen zwölf Stiche wie im �-Kontrakt,
nur dass es im SA dafür bekanntermaßen 10 Punkte mehr gibt.
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Teiler Süd
Gef. O/W

♠ 8 4
� 9 5

�AD 10 3

♣ 10 9 8 7 2

♠D 10 3

�AKD 10 6

� 9 7 4

♣ 5 3

N

W 19 O

S

♠A 5 2

�B 2

�KB 8 6 2

♣DB 4
♠KB 9 7 6

� 8 7 4 3

� 5

♣AK 6

West Nord Ost Süd

1♠
2� Pass 2SA Pass
Pass Pass

Ausspiel: ♠7
Score: -120

Auch wenn ich kein Freund davon bin, mit 5332 auf der 2er Stufe gegen zu reizen, so würde
ich mich mit dieser Farbe auf West doch zu einem 2�-Gebot hinreißen lassen. 2SA von Ost
sollte dann die Reizung beenden. ♠-Angriff gewinnt man am Tisch mit der 10 und sollte sofort
anfangen, seinen achten Stich zu entwickeln. Hierbei sollte man sich unbedingt für die �-Farbe
entscheiden und keinesfalls für Treff, da man es sich nicht leisten kann, dass Nord mit ♣A oder
♣K (sofern er eine der beiden Karten hat) den zweiten Stich gewinnt und Pik durchspielt. Sollte
Nord dagegen in Karo sofort mit dem A reinhüpfen, um Pik zu spielen, dann ist der �K hoch
und acht Stiche sind dem Alleinspieler nicht mehr zu nehmen.

Teiler West
Gef. alle

♠B 10

�A 7 4

�AK 9

♣ADB 3 2

♠K 8 7 5 3

� 9 6 3

� 10

♣ 8 7 5 4

N

W 20 O

S

♠D 4

�B 2

�DB 8 6 5 4 3

♣K 6
♠A 9 6 2

�KD 10 8 5

� 7 2

♣ 10 9

West Nord Ost Süd

Pass 1♣ 3� X
Pass 3SA Pass Pass
Pass

Ausspiel: �6
Score: +690

Süd ist mit 9 Punkten ein bisschen schwach für ein Kontra auf 3er Stufe, aber passen ist mit
5-4 in Oberfarbe auch kein Hit. Man muss sich eben entscheiden, ob man die Hand über-
oder unterreizt. Wenn man Kontra sagt, wird man im aktuellen Fall den �-Fit verpassen und
in 3SA landen. Das ist hier aber leicht zu verkraften, denn mit fünf �-, vier ♣-Stichen und drei
Topstichen in Karo und Pik kommt man in SA auf die gleichen zwölf Stiche wie im �-Kontrakt,
nur dass es im SA dafür bekanntermaßen 10 Punkte mehr gibt.
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Teiler Nord
Gef. N/S

♠ 10 6 2
�B 9 6 4 3 2

�K 7

♣A 2

♠DB 7 5

�A

�A 8 6 3

♣DB 9 8

N

W 21 O

S

♠A 9 8 4 3

�D

� 9 4

♣K 7 5 4 3
♠K
�K 10 8 7 5

�DB 10 5 2

♣ 10 6

West Nord Ost Süd

Pass Pass Pass
1� 1� 1♠ 4�
4♠ Pass Pass Pass

Ausspiel: �D
Score: -420

Selbst für einen unerschrockenen Geist wie mich, ist Bxxxxx in Rot gegen Weiß keine Weak
Two-Eröffnung. Man sollte aber auch ohne eine Weak Two-Eröffnung 4� erreichen, über die
O-W auf jeden Fall noch 4♠ bieten können/sollen/müssen, die problemlos erfüllt werden, da
man nicht mehr als jeweils einen Stich in ♠, � und ♣ abgibt. Sollte der Alleinspieler den blanken
♠K abfischen, kann man natürlich elf Stiche machen, aber es gibt eigentlich keinen Grund, den
♠-Schnitt zu verweigern.

Teiler Ost
Gef. O/W

♠ 9 8 6 4
� 2

�D 2

♣AB 8 7 3 2

♠B 5 3 2

� 8

� 8 6 3

♣KD 10 6 5

N

W 22 O

S

♠AKD

�A 6 5 4 3

�KB 10 5 4

♣—
♠ 10 7
�KDB 10 9 7

�A 9 7

♣ 9 4

West Nord Ost Süd

1� Pass
1♠ Pass 3� Pass
3SA Pass Pass Pass

Ausspiel: ♣7
Score: -600

Ohne Absprachen in speziellen Situationen wird Nord gegen 3SA ganz normal die vierte
Karte seiner längsten Farbe angreifen, worauf 3SA mit der ♣10 im ersten Stich, vier �-, drei
♠-Stichen und dem �A erfüllt werden sollten. Viele Paare spielen, dass Kontra auf 3SA einen
ungewöhnlichen Angriff verlangt, typischerweise eine Farbe des Dummies. Wenn man das so
vereinbart hat, kann man auf Süd 3SA kontrieren, Nord greift sein �-Single an und verdiente
800 stehen bei NS auf dem Scoreboard.
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Teiler Süd
Gef. alle

♠KD 9 8

�DB 6 3

�KD 7 3

♣ 6

♠A 10 2

�A 10 9 8 5

�AB

♣KD 4

N

W 23 O

S

♠ 7 6 5 4 3
� 7

� 10 9 4

♣A 8 5 3
♠B
�K 4 2

� 8 6 5 2

♣B 10 9 7 2

West Nord Ost Süd

Pass
1� Pass Pass Pass

Ausspiel: ♣6
Score: -80

Zwei mögliche Fehlerquellen in der Reizung. Einige Spieler sagen mit der Nordhand vielleicht
Kontra auf 1� (Ich habe doch ein 4er ♠). Ein Informationskontra verspricht aber nicht nur die
andere OF, sondern Spielbereitschaft in ALLEN nicht gereizten Farben und kommt somit nicht
in Frage. Dann würden vielleicht einige Ostspieler mit ihren vier Punkten 1♠ antworten (Ich
kann Partner doch nicht mit einem Single in 1� hängen lassen!). Das würde gut funktionieren,
wenn man Partner auf 1♠ das Weiterreizen verbieten könnte. Gerade ohne Fit ist es eine gute
Idee früh zu passen und auch hier ist die einzige realistische Chance, um Plus zu schreiben,
den Partner 1� spielen zu lassen.

Teiler West
Gef. keiner

♠K 10 2

�A 7 6 3

�K 9 6

♣K 9 2

♠AD 7 5

�B 10 9 5 4 2

�A 7 3

♣—

N

W 24 O

S

♠ 9 8 6 4 3
�—

�B 4

♣ADB 8 6 4
♠B
�KD 8

�D 10 8 5 2

♣ 10 7 5 3

West Nord Ost Süd

1� Pass 1♠ Pass
2♠ Pass 4♠ Pass
Pass Pass

Ausspiel: ♣5
Score: -450

♣-Angriff ist so ziemlich der schlimmste Angriff, den man der eigenen Seite antun kann. Trotz-
dem würde ich auf Süd niemals etwas anderes angreifen. Single Trumpf und die 5er Farbe
des Tisches kämen für mich ebenso wenig in Frage wie der Angriff von �D-10. Nach ♣-Angriff
verliert der Alleinspieler nur zwei Trumpfstiche, da man die beiden Karos des Tisches auf Treff
abwerfen kann und mit einem ♣-Schnapper und einem �-Schnapper auf elf Stiche kommt.
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Teiler Nord
Gef. O/W

♠AKB

� 8 7 4

�A 9 8 7

♣B 8 3

♠D 5 4 3

�B 6 2

� 6 5

♣A 9 7 5

N

W 25 O

S

♠ 10 9 8
�AK 5

�B 10 4 2

♣D 10 4
♠ 7 6 2
�D 10 9 3

�KD 3

♣K 6 2

West Nord Ost Süd

1� Pass 1�
Pass 1SA Pass Pass
Pass

Ausspiel: ♠10
Score: +90

Einige Spieler glauben, wenn sie gegen SA nicht die vierthöchste ihrer längsten Farbe an-
greifen, kommen sie in die Hölle. Das gilt jedoch nur für ungereizte Farben. Nach Nords 1�-
Eröffnung sollte man auf Ost unbedingt vom �-Ausspiel Abstand nehmen. ♠10 bietet sich als
Alternative an und entwickelt langfristig einen ♠-Stich für O-W. Passive Verteidigung wird den
Alleinspieler auf sieben Stiche halten (Drei �-, drei ♠-Stiche und einen Stich in �).

Teiler Ost
Gef. alle

♠ 10
�DB 10

�AD 6 5

♣KDB 8 5

♠KDB 4 3

�K 9 6 5 4

�B 3

♣ 4

N

W 26 O

S

♠A 8

�A 8

� 10 7 4

♣A 9 7 6 3 2
♠ 9 7 6 5 2
� 7 3 2

�K 9 8 2

♣ 10

West Nord Ost Süd

1♣ Pass
1♠ Pass 2♣ Pass
2� Pass 2♠ Pass
3� Pass 3♠ Pass
Pass Pass

Ausspiel: ♣K
Score: -140

In der Reizung ist etwas Disziplin gefragt. Auf 2� darf man sich auf Ost nicht zu 2SA oder
3♣ hinreißen lassen, sondern bessert (auch mit einem Double) in 2♠ aus. Sollte West noch
mit 3� seine 5-5-Verteilung zeigen: Gleiches Spiel! Mit gleicher Länge wird in die erste Far-
be ausgebessert. Gegen 3♠ wird ♣K angegriffen. Man nimmt mit dem ♣A und spielt �A, �K
und � geschnappt. Nun schnappt man sich mit Treff in die Hand (Süd darf keinesfalls vor-
schnappen!), zieht noch die drei ♠-Stiche ab und gibt aufgrund des schlechten ♠-Standes die
restlichen Stiche ab.
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